

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2:40 P. Negyedévre 7 P  
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára  
hétköznapi 10, vasárnap 20 fillér

**MAJDUFÖLD**  
Főelölts szerkesztő  
Világ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg utca 16  
Telefon 23-48. Kádóhivatal Kossuth utca 3 szám  
Telefon 21-41

## Ma féláru jegynap olvasóinknak az Urániában

### A magyar kormány beszüntette a külföldi tartozásoknak valutában és devizában való törlesztését

**Korányi Frigyes pénzügyminiszter londoni tárgyalásain értesítette a nagy hitelezőket a magyar kormány elhatározásáról - Ma lép életbe a külföldi kifizetések korlátozásáról szóló rendelet**

### Egy esztendőre szól az idegen pénznemben való fizetés felfüggesztése

Budapest, december 22.  
A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklésével kedden délután ülést tartott, amelyen a kormány részéről gróf Károlyi Gyula miniszterelnök, báró Korányi pénzügy- és Zsitvay igazságügyminiszterek vettek részt. Juhász Andor elnök meglepő szavakkal üdvözölte a pénzügyminisztert, aki ezután ismertette a bizottság előtt a külfölddel szemben fennálló egyes tartozásoknak pengőértékben való lefizetése érdekében kiadandó kormányrendeletet, valamint a rendelet kiadásával összefüggésben a nyilvánosság tájékoztatására szánt közleményeket. A pénzügyminiszter expozéjában többek között ezeket mondta:

#### Korányi expozéja

— A mai naptól kezdve nem vagyunk képesek annyi általánosan elfogadott devizát beszerezni, amennyi szükségletünket fedezné. Ebben a helyzetben külföldi hitelezőink összességével kellene egyetértő megállapodásokra jutnunk a fizetési módzatok tekintetében. Azonban hitelezőinknek még nincsenek olyan tervezeteik, amelyekkel ilyen kérdést együttesen és egységes elvek szerint rövidebb idő alatt lehetne tárgyalni. A kormány tehát éppen a hitelezők jogos elvi szempontjai megóvása érdekében kénytelen a kezdeményezést megragadni, hogy viszonylagos nyugalmi állapotban rendszeres tárgyalások legyenek folytatandók a hitelezőkkel. Ez idő alatt remélhetőleg kedvező döntésre kerülnek azok az Európára nézve is életbevágó kérdések, amelyek megoldásának hiánya túlnyomórészt okozta az általános bizalmi és hitelválságot. Remélhető, hogy ezalatt külkereskedelmi viszonyaink is átszervezhetők. Kötelezettségeinket teljesíteni fogunk akkor és abban a mértékben, amint és amíg a megállapítható tények és a legfőbb gazdasági szempontok megengedik. — A teendő intézkedésekről előzetesen tájékoztatta a kormány Londonban ottani főbb hitelezőinket, akik tanácskozásukba bevonták a nagyobb amerikai hitelezőink londoni képviselőit is. Tájékoztatta továbbá a francia kormányt és a nemzetek szövetsége pénzügyi bizottságát. Az idő rövidsége lehetetlenné tette, hogy személyes megbeszélések folytat-

tassanak a kormány nevében más országokkal is, amelyek közül különösen Svájc, Olaszország, Hollandia és Svédország bírnak még nagyobb jelentőséggel. A kiadandó rendelet, illetőleg a külföld számára közzhírré teendő hivatalos nyilatkozat a következő elvekre van felépítve: — A devizákkal való fizetést nem szüntetjük meg, csak korlátozzuk arra az értékre, amelyet devizakészletünk állapít meg. A két főelv az, hogy egyoldalúan teljesítjük legelsősorban bizonyos nemzetközi szempontok és hitelezők helyreállításának megkönnyítése végett a legfontosabb kötelezettségeinket, más

oldalról azonban életben tartjuk a külfölddel folytatott kereskedelmünket, amely ép úgy a mi érdekünk, mint hitelezőink érdeke is. Részletesen ismertette ezután a miniszter a rendelet intézkedéseit, végül kifejtette, hogy csakis ezekkel az intézkedésekkel áll a kormánynak módjában egyrészt a lehetőségig megóvni a külföldi hitelezők jogos érdekeit, másrészt pedig, hogy pénzügyrendszerünk és gazdasági életünk érdekeiről is gondoskodjék. Külföldi hitelezőink remélhetőleg meg fogják érteni, hogy az ország gazdasági és kereskedelmi életének fenntartása nekik is nagy érdekük.

### Csak a Nemzeti Bank után lehet külföldi tartozásokat fizetni

Budapest, december 22.  
A legfontosabb magyar kiviteli termékek árának rendkívüli csökkenése és ennek következtében a külföldi adósságszolgálat ellátására szükséges devizák megszerzésében ezidőszert felmerülő nehézségek következtében a magyar kormány az ország köz- és magántartozásainak külföldön idegen értékben történő fizetését egyes kivételekkel 1931. december 23-tól felfüggeszteni kénytelen. A magyar kormánynak ennek megfelelően az a szándéka, hogy a rendelkezésre álló külföldi fizető eszközöket elsősorban a magyar királyság 1924. évi 7.5%-os állami kölcsönének

szolgáltatására használja fel, ezt követően pedig, amennyiben a devizakészletek megengedik, a külön biztosított nemzetközi segély (relief kölcsön) és a külön biztosított kincstári váltók kamatának, vagy leszámítolási kamatának szolgáltatására a legkezelebbi 12 hónapra halasztást adjunk.

A magyar kormány fel fogja kérni az érdekelt külföldi kormányokat, hogy a felülvizsgáló és kiegyenlítő hivatalok útján lebonyolításra kerülő és még nem teljesített fizetések tekintetében átmenetileg hasonló rendelkezéshez járuljon hozzá. Abban az esetben, ha egyes egyedáruságok, vagy más állami vagyontárgyak külföldön

értékesítenének, az értékesítés hozama a külföldi tartozásokból kifolyóan ezidőszert Magyarországra nehezedő terhek könnyítésére fog fordíthatni.

#### A pénzügyminiszter rendelete

A m. kir. minisztérium ma kibocsátott rendelete a külfölddel szemben fennálló egyes tartozásoknak pengő értékben való kifizetése tárgyában többek között ezeket mondja: Jelen rendelet hatályának tartama alatt anélkül azonban, hogy ez a hitelező bármely jogát a jelen rendelet hatályának megszűntén túl érintené, államadóssági kötvények és záloglevelek, valamint akár az állam, akár mások által kibocsátott kötvények alapján, továbbá a magyar állam által kibocsátott kincstári váltók és kincstári jegyek után járó kamatok alapján esedékes összegeket tilos a hitelezők kezébe megfizetni. Az adós a fizetendő összeg ellenértékét lejáratkor pengőben köteles a Magyar Nemzeti Bankban letenni és az ellen az adós ellen, aki az ellenértéket pengőben leteszi, a jelen rendelet hatályának tartama alatt a tartozás miatt bírói eljárást indítani nem lehet. Az átszámításra a Magyar Nemzeti Bank által a letétet közvetlenül megelőző köznapon közzétett árfolyamok irányadók.

Külföldi pénztárterekben meghatározott külföldi hitelezővel szemben fennálló tartozások csak a Magyar Nemzeti Bank engedélyével szabad pengőben fizetni és a fizetést a hitelezőknek a pénztártereknél vezetett számlájára kell teljesíteni és a befizetett összeg felett csak a Nemzeti Bank engedelmével szabad rendelkezni. Kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő, aki e rendelkezést megszegi, vagy kijátsza. A pénzbüntetésre az 1929. évi 10. t.c. rendelkezései irányadók. E pénzbüntetés legmagasabb értéke 8 ezer pengő. A jelen kihirdetése napján lép hatályba és 1932. dec. 23-ig marad érvényben.

## Halálra ítélte a statáriális bíróság a rendőrgyilkos Horvát Istvánt

**Sinkó József rendőrtörzsrőrmester merénylete többször sirva fakadt a rögtönítélő bíróság előtt**

### Az ítélet után másfél órával kivégezték a gyilkost

Budapest, december 22.  
A rendőrgyilkos Horvát István bűnügyében, mint ismeretes, az ügyészség úgy döntött, hogy a rendőrgyilkosság elbírálása a rögtönítélő bíróság hatáskörébe tartozik. A büntetőtörvényszék elnöke, dr. Török Géza intézkedett is a statáriális bíróság összehívásáról és a tárgyalás megkezdését déli tizenkét órára tűzte ki. Először reggel 9 órára terveztek a tárgyalás megkezdését,

azonban az ügyészség még egy helyszíni szemlét tartott szükségesnek és ezért halasztották délre a tárgyalást.

A helyszíni szemlén, amelyet a rendőrség fogantatott, megjelentek a fegyver- és orvosszakértők is. A gyilkosság színhelyén hosszú ideig keresték azt a revolvergolyót, amellyel Horvát István Sinkó József rendőr életét kioltotta. A golyót azonban nem találták meg.

A statáriális bíróság összehívásával egyidejűleg értesítette az ügyészség Kozarek Antal ítéletvégrehajtót, hogy reggel jelenjék meg segédeivel az ügyészségen. Az ügyész közölte a hóhérral, hogy maradjon készenlétben és tegye meg az előkészületeket a halálos ítélet végrehajtására. Kozarek erre kiment a gyűjtőfogházba és elkészítette a bitófát.

A rögtönítélő bíróság összehívásának hírére nagy tömeg gyűlt össze

**A lap ára 10 fillér**

**Kemény kalapok**

kitűnő minőségben  
selyem bélésű 9 pengő  
**Frank Imréné!**  
Arany Bika febjárat.

a törvényszék épületébe, de a rendőrség csak szigorú igazoltatás után engedte be az érdeklődőket a tárgyalóterembe.

A statáriális tárgyalás megnyitása után Traeger ügyész előterjesztette a vádat, amely szerint Horvát Istvánt szándékos emberölés bűntettével és hatóság elleni erőszak bűntettével vádolja és a statáriális eljárás előfeltételei a bűnügyben fennforognak.

Ezután felvették a vádlott személyi adatait, amelyből kitűnt, hogy már hatszor volt megbüntetve. Ezután a vádlott kihallgatása kezdődött.

**A gyilkos zavaros védekezése**

Horvát István azt adta elő, hogy annyiban nem érzi magát bűnösnek, hogy szándékosan ölte volna meg a rendőrt. Az előzményeket úgy adta elő, mint korábban a rendőrségen. A gyilkosság lefolyásáról pedig azt mondotta, hogy amikor a esárdából a kórházgyógyászat után visszament a kifosztott üzletbe és zsákmányával együtt találkozott a rendőrrel, úgy akart menekülni, hogy felmászott egy kerítésre. A rendőr lerántotta és kényszerítette, hogy menjen vissza az üzletbe. Utközben a rendőr őt kardapozta, sőt az üzletben tovább is ültelgette. Erre ő elkapta a kardot, dulakodni kezdett a rendőrrel, aki közben elengedte kardját és revolveréhez kapott. Kinyitotta a revolvertáskát, ő azonban azt megütötte, úgy, hogy a revolver a földre esett. Ekkor megindult a harc a fegyverért, amelyet ő ért el. Ezután is dulakodtak a földön és a revolvert ő kerítette magához. Nála volt a fegyver, de nem akarta feladni a rendőrt, hanem kérte, hogy ne bánja. Az elnök erre azt mondta, hogy a revolver nála volt s így el tudott volna szabadni.

A rendőr fogta a kezemet — mondja a vádott. — Továbbiakban azt mondja, hogy amikor a rendőr kapkodott a revolver után, a revolverrel fejbe sújtotta s közben sült el a fegyver. Még látta, hogy a rendőr összeesett. Az elnök előveszi a revolvert és mutatja, hogy az másként nem sült el, csak ha fel van huzva. A vádlott azzal védekezik, hogy a rendőr huzta fel a ravaszt. Az elnök fejére olvassa, hogy hiszen én most mondotta, hogy a rendőr tásnyából kiesett a revolver, ő kapta fel, nem huzhatta fel tehát a rendőr és nem lehet igaz, hogy ütés közben sült el.

Horvát ekkor szemtelenül ezt mondja: En csak védekeztem. A rendőrnök joga van ezer embert agyonlőni?

— Esküszöm, esküszöm a gyermek életére, hogy nem akartam megölni a rendőrt! — szolt rimázkodó hangon Horvát.

**Terhelően vallanak a tanúk**

A vádlott kihallgatásának befejezése után megkezdtek a tanúkihallgatásokat. Elsőnek Angyal László detektívfelügyelőt hallgatták ki. Elmondta, hogy Kirnbauer úgy adta elő a dolgot, hogy amikor nála a gyilkosság után megjelent Horvát, azt mondta, hogy elvette a rendőr kardját, s amikor azt eldobta, a revolverét is elvette. A tanuvallomás lényege az és a helyszíni szemle is azt bizonyítja, hogy a rendőr volt az üldözött és már az üzlet szűk folyosóján is segítségért kiáltott. Utána Szücs Kálmán detektív tett Angyaléhoz hasonló vallomást. Kirnbauer

**Porosz szén helyett ma mindentéle hazai szén nagy választékban igen jó minőségben és**

olesó árban **Gabányi Sándor utóda**  
LANG MIKLÓS Debrecen legregibb cégénél  
Csapó-utca 28. szám. Telefon 24-49.

azt mondta előtte, hogy Horvát vele úgy közölte az esetet, hogy felölt egy rendőrt.

Szünet után ismét elővezették Horvát Istvánt vádlottat, majd folytatta a statáriális törvényszék a tanúkihallgatásokat. Deák Ferencet megbílineselve hozták a bírák elé. Tagadta, hogy tudott volna arról, miért kérték tőle a betörők a zsákokat. Vallomása közben Horvát kezére hajtja fejét és egyre sir.

Sárközi István kereskedő, akinél a betörést elkövezték, majd utána a cselédlány tett vallomást, s ezzel a tanúkihallgatás véget ért.

**A szakértők vallomása**

A fegyverszakértő, vitéz Komlós lépett a bíróság elé és terjesztette elő szakvéleményét. Megállapította, hogy a pisztolyból, amely emberélet kioltására alkalmas, egy lövés történt. Teljesen lehetetlen, hogy a gyilkosság úgy történt volna, ahogyan azt a vádlott előadta, mert a pisztoly szerkezete azt kizárja. A szakértő szerint fekvő helyzetben történt a lövés.

Kenyeres Balázs egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértő terjesztette elő ezután véleményét. Szerinte a lövés álló helyzetben is történhetett. A golyó baloldalt hatolt a koponyába és jobboldalon távozott. Az elnök kérdésére elmondta, hogy nem feltétlenül szükséges, hogy a vádlott ütése nyomán sérülés helye is látszék a koponyán, mert mindez attól függ, hogy milyen erővel történt az ütés.

Minnich Károly tanár, orvosszakértő előadta, hogy Horvát István nem szenved és nem szenvedett a tett elkövetésekor sem élmésváratban. Nem helyálló a védekezése a vádlottnak, hogy tettét ittas állapotban követte el, mert az a szeszmenyviség, amit a tett előtt elfogyasztott, nála az ittas állapotot nem hozza magával. Traeger ügyész bizonyítás kiegészítésére tett indítványt és több irat beszerzését kérte, amelyből ki deríthető, hogy a vádlott már el volt itélve hatósági közeg megsértéséért.

A védő az indítvány elutasítását kérte, a törvényszék határozathozatalra vonult vissza.

**Az ügyész a törvény teljes szigorát kérte**

Ezután Traeger László dr. kir. ügyész tartotta meg vádbeszédét, melyben többek között ezeket mondotta:

— A vádlott a kötelességét teljesítő rendőrt nagyobb testi erejénél fogva lefegyverezte és azután egyszerűen

kivégezte. A rendőr lépésről lépésre szorult beljebb, hátrább és a vádlott végtére is egy védekező segítségért kiálló emberrel szemben használta legnagyobb könyörtelenséggel a fegyvert. Hiszen a vádlott számára, ha valóban nem akarta volna megölni a rendőrt, semmi sem lett volna könnyebb, mint az, hogy a lefegyverzett rendőr elől egyszerűen elmenekült volna. Csak 26 éves a vádlott, de valóban megérett arra, hogy a társada-

**Halálos ítélet**

A bíróság ezután az ítélet feletti tanácskozássra vonult vissza. Negyedhatkor hirdette ki Török Géza dr. az ítéletet, amely szerint Horváth István bűnös löfegyverrel elkövetett szándékos emberölés bűntettében és ezért a rögtönítélő bíróság halálra ítéli. Horvát István lehajtja fejét és csendesen zokog az ítélet kihirdetése alatt.

Ezután a rögtönítélő bíróság azonnal visszavonult a tanácskozásterembe, ahová bekérlette az elítéltet és védőjét, akiket olyan irányban kérdeztek meg, hogy kérnek-e kegyelmet. Horvát és védője természetesen igennel válaszoltak, mire Horvátot a fogházörök visszavitték cellájába. Most az ügyészt kérte magához a rögtönítélő bíróság. Az ügyész rövid ideig volt a tanácskozásteremben, onnan kijöve közölte a saját képviselőivel és a védővel, hogy a rögtönítélő bíróság nem terjeszti fel az ítélet ügyét kegyelemért a Kormányzóhoz. Ezek szerint a rögtönítélő bírósági szabályai értelmében 2 órán belül végrehajthatják Horvát Istvánt a halálbüntetést.

**A vesztőhelyre viszik a vádlottat**

Horvát Istvánt rabszállító autón átvitték a gyűjtőfogházba, ahol már előre elkészített síralomház várta. Délután Kozarek segédével felállították a bitófát és rendőrkordon vette körül a gyűjtőfogházat, ahol nagy rendőri készültséget helyeztek el és csak erős igazoltatás után engedték be azokat, akiknek jegyük volt. Az udvaron az akasztófa körül szuro-

**A Budapesti Orvosegyesület dr. Neuber Ede rector magnificusát a Tauszk Ferenc jutalomdíjjal tüntette ki**

A Budapesti Királyi Orvosegyesület most tartotta szűznegyedik évi közgyűlését, amelyen dr. Neuber Ede debreceni egyetemi professzort, a Tisza István-Tudományegyetem rector magnificusát s a Horthy Miklós-kórház igazgatóját a dr. Tauszk Ferenc-jutalomdíjjal tüntették ki. A

lom mindörökké kiközösítse magából, még akkor is, ha nem állának fenn a kivételes rendelkezések. Parancsoló szükségesség, hogy ezzel a vádlottal szemben a törvény teljes szigorát alkalmazza.

Ezután dr. Latkóczy védő mondta el vádbeszédét, aki többek között azt hangoztatta, hogy a szomorú magyar karácsonyt egy-egy súlyos ítélettel nem szabadna még feketébbé tenni.

Végül Török Géza elnök a remegő, síró vádlottat maga elé szólította és Horváth Istvánt elcsukló hangon kiáltotta el:

— Én a szabadságomat, az életemet féltetem méltóságos uraim, nagyon sajnálom, hogy a rendőrt lelőttem, nem akartam!

nyos fogházörök voltak kordont. A közönség soraiban orvosok, ügyvédek és sok katonatiszt volt. Pontban negyednyolcat ütött a fogháztorony órája és elhelyezkedtek a bitófa előtt felállított zöldasztalnál, mellettük négy fogházör között támolygó lépekkel, nagyon sápadtan lépett elő Horvát István, akit pap kísért az akasztófa felé, amely előtt közvetlenül megállott. Várady Brenner Alajos büntető törvényszéki tanácselnök felolvasta az ítéletet, majd az elítéltet átadta dr. Traeger László ügyésznek.

**A kivégzés**

Az ügyész felszólította az ítéletvégrehajtókat, teljesítsék kötelességüket, közben a pap, aki állandóan imádkozott Horvát Istvánt, a feszületet Horvát szájához emelte, aki térdre rogyott. A hóhérok megkötözték kezét, lábait, majd felvitték a számolyra, amely 3 lépcsőfokból állott. Kozarek a bitófa mögött fölállított és a bitóra támasztott létrán felment az akasztófa tetejére és ezután elővette a fehér kötelet s Horvát István nyakán átfűzte, az egyik prébék a számolyt kíruga, majd Kozarek a bitófán levő akasztóba tette a hurkot, alulról megántották a kötelet és az ítéletet végrehajtották. 13 percig tartott az elítelt haláltusa, s őt közben mentek az orvosszakértők hozzá és hallgatták szívverését. Végül jelentették, hogy a halál beállott. Letakarták arcát fehér kendővel, majd lényolekor a fogház udvarát kiürítették.

**Szén kitűnő minőségben darabos szagmentes**

valamint aprított és hasábra házhoz szállítva megrendelhető BLEUER IMRE Bankháza tűzifa-és szénosztályánál, Piac-utca 77. szám. Telefon 33-73.

Háztartási eszközök, zománcozott  
**aluminium edények**  
**TOTH GYULA** vasüzletében  
Városház épület. Telefon: Aut. 30-29.

kiváló professzor, aki nagyszabású tudományos és közéleti működésével úgy Debrecennek s a Tisza-egyetemnek, mint a magyar tudományos életnek egyaránt díszére válik, ezt a szép kitüntetést azért érdemelte ki, mert a Királyi Orvosegyesület Neuber professzor múltévi pesti szabadelőadását, amely a debreceni elemista tanulók egészségügyi átvizsgálását tárgyalta, minden előadás között a legjobbnak s legértékesebbnek találta.

Debrecen társadalmá nagyon jól tudja, hogy dr. Neuber Ede professzor, mint az egyetem bőrgyógyászati klinikájának igazgatója, a magyar társadalom szociális és fajegészségi megmentése érdekében már évek óta beható vizsgálatokat s tanulmányokat folytat. Ennek eredményéről Debrecenben is több ízben tájékoztatta a szakköröket s rendkívül nagyértékű előadásait itt is a legteljesebb elismerés fogadta. A Budapesti Királyi Orvosegyesület által nyújtott kitüntetést Debrecen város és a Tisza István-Tudományegyetem is ugy könyvelheti el, mint a maga nagy kulturális értékek méltó elismerését.

## A belügyminiszter szükségesnek látja a rendőrség létszámának emelését

Az angyalizsdi rablógyilkosság ügye a képviselőház előtt  
Január 14-ig tart a Ház karácsonyi szünete

Budapest, december 22.

A képviselőház keddi — a karácsonyi szünet előtti utolsó — ülésén az elnök felolvasta a miniszterelnök által íratott a legutóbbi történeti miniszteri lemondásokról és az új miniszterek kinevezéséről. A baloldal az elnöki bejelentéseket állandó zúzával kísérte.

### A rendőrség ügye

Ezután Navrátil Dezső és Vázsonyi János napirendelőtti felszólalása következett, majd Homonnay Tivadar szintén napirendelőtti felszólalásában tette szóvá Sinkó József rendőr fősi halálának ügyét. Ez a tragikus eset, amely általános részvétet keltett, arra készteti, hogy a belügyminiszter figyelmét felhívja, miszerint a hátramaradottak iránt az állam a legmesszebbmenően teljesítse kötelességét. Kéri, gondoskodjék a kormány a közrend és a közbiztonság feltételei megőrzéséről. Gyors intézkedést sürget a rendőrség fegyverhasználati jogának kiterjesztésére, legalább olyan mértékben, mint az esendőrségnél van. Ha a kormány nem egyetért a lakosság terén a végső határig, egyidejűleg drákói szigorral kell biztosítani az ország közrendjét, mert ebben lakározkodásnak nincs helye.

### A belügyminiszter a rendőrség létszámának szaporításáról

Viléz Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter válaszában mely részvétet fejezte ki a kormány nevében Sinkó József halála alkalmából és megajánlta az elhunyt áldozatos kötelesség teljesítését, amelynek a derék rendőr tanujelét adta. A kormány már intézkedett, hogy Sinkó József hátramaradottjai megfelelő ellátásban részesüljenek.

Ami a kérdés másik részét illeti, megfontolás tárgyává fogja tenni a kormány, hogy a rendőrség fegyverhasználatának kiterjesztése tárgyában törvényjavaslattal jöjjön a Ház elé, de azt is fontolóra fogja venni, hogy a közbiztonság a rendőrség létszámának megfelelő szaporítása útján is biztosítható.

Schandl Károly a kisgazdák tevékenységének nehézségeiről és a tevékenykedésekről beszélt.

Farkas István a munkanélküliség kérdésében szólt fel.

Ezután az elnök bemutatta a felsőház elnökének átiratát, amely szerint a felsőház tárgyalta a kormányzatnak a 33-as bizottságnak a jelentését, továbbá több kisebb törvényjavaslattal.

### Napirendi vita

A mai ülés napirendjére csak ennek az üzenetnek az átvétele volt kitűzve, azonban a napirend előtti felszólalások és sürgős interpellációk miatt a Ház ülése elhúzódott. Az elnök indítványozta, hogy a Ház legközelebbi ülését január 14-én tartásuk és azon töltsék be a háznagyi tisztelet, a főutas bizottságban megüresedett tagsági helyeket és a Ház egyéb bizott-

ságainak tagsági helyeit.

Bródi Ernő azt javasolta, hogy január 4-re hívják össze a Házat és azon a tükös választójog reformjáról szóló törvényjavaslattal tárgyalják. — Indítványozta továbbá, hogy a költségvetések felkiadásait hozzák a Ház elé. Fejlegetésit az ellenzék többszörben zajos közbeszólásokkal helyeselte.

Hegedüs Kálmán azt javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülésén az elnök által indítványozott napirend előtt tárgyalják le a következő indítványokat: A háznagyi állás megszüntetése. (Helyeslés az ellenzék, a jegyzői állások megszüntetése, az összeférhetlenségi törvény módosítása, végül Dréhr Imre mentelmi ügyének elintézését.

Indítványát azzal okolta meg, hogy a háznagyi állás felesleges, a jegyzők pedig kiadás nélkül is végezhetik dolgukat. Dréhr Imre ügyében az igazságnak minél előbb ki kell derülnie.

Buchinger Manó elfogadta Hegedüs Kálmán indítványait és Bródi Ernő napirendi javaslatát is. A munkanélküliség számára támogatást kér a kormánytól.

Jánossy Gábor arra kérte a kormányt, hogyha felesleges mutatkozna az állambiztartásban, azokat adják a rendőrség és esendőrség legénységi állományához tartozóknak, akik halált megvetően teljesítik kötelességüket, mint a Sinkó-eset mutatja. Beszédét a karácsonyi ünnepekre való megemlékezéssel fejezte be. Jánossy Gábor az elnök napirendi indítványát fogadta el.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök azt javasolta, hogy az elnök napirendi indítványát a Hegedüs-féle pótlások nélkül fogadják el. A háznagyi és jegyzők javadalmazásáról és a háznagyi állás megszüntetéséről napirendi felszólalás alkalmából nem lehet intézkedni. Ezt a kérdést elő kell készíteni. Ami az összeférhetlenségi törvényjavaslattal illeti, már bejelentette, hogy ebben a tárgyban a kormány a Ház legközelebbi ülésén óhajtat törvényjavaslattal betérjeszteni. (Általános helyeslés.)

A Ház ezután 47 szavazattal 45 ellenében az elnök napirendi indítványát fogadta el. Hegedüs indítványa mellett az egységspártból mindössze hárman szavaztak, de mellette szavazott az egész ellenzék, a pártok kivülük nagyrésze és a keresztény-párt Hunyadi csoportja is. Majd áttértek a sürgős interpellációkra.

Farkas Tibor sürgős interpellációjában azt kérdezte, hogy hajlandó-e a kormány tájékoztatni az ország közvéleményét a mai súlyos gazdasági és pénzügyi helyzetéről. Az interpellációt kiadták a pénzügyminiszternek.

A következő sürgős interpellációt Toebler János mondta el, aki az indokolatlan kenyérárakat tette szóvá.

Kenéz Béla kereskedelmi miniszter válaszolt a felszólalásokra s kijelentette, hogy jelentésselre szólította fel a pékeket. Ez a jelentés ma reggel megérkezett és a szakértők átvizsgálják. Amint ennek a szakértői vizsgálatnak az eredménye kezében lesz, sürgősen intézkedik és ha indokolatlan drágítást lát, akkor a rendelkezésre álló eszközökkel, ha kell maximális utáni is elejét veszi minden indokolatlan árdragításnak. Toebler János és a Ház tagjai a választ tudomásul vették s ezzel az ülés véget ért.

## Névtelen levélíró komolytalan rémmeséje a városháza felrobbantásáról

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
Dr. Vásáry István polgármester tanácskés névtelen levélrel kaptat az elhunyt napon. A levél írója elárulta, hogy a napokban a Nagyerdőn látta, ahol a Hév. üresen álló vagonjai mellett vilte el az utja. Az egyik vagonból — amelyben gyertya égett, — beszélgetést hallott. Egy nagyszakállú ember körül többen csoportosultak, aki a robbantás technológiáját oktatta

ki őket. A nagyszakállú azt mondta, hogy közelesen megkapják a robbantó anyagot, mellyel a rendőrséget, a városházát és a pénzügyigazgatóságot kell felrobbantani, de úgy, hogy árpüljenek a kövér tanácskésok.

Látni való, hogy a névtelen levél teljesen komolytalan, üres fenyegetőzés. Ennek ellenére kiadták azt a rendőrségnek, hogy állapítsa meg a levélíró kilétét.

## A Debreceni Muzeumbarátok évi közgyűlése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)  
Kedden délután 5 órakor tartotta a Debreceni Muzeumbarátok Köre rendez évi közgyűlést a Déri Muzeumban. Sesztina Jenő elnök lelkes szavakkal üdvözölte a Muzeumbarátok Körének szép számban megjelent tagjait és kérte, hogy a kör iránti ragaszkodásukat a nehéz időkben is tartsák fenn.

A Muzeumbarátok Körének működéséről dr. Ecsedi István alelnök számolt be, aki kegyeletes szavakban emlékezett meg a kör nagynevű ha-

lott tudósairól. A közgyűlés emlékkéket jegyzőkönyvben örökítette meg. Ezután beszámolt a kör háromirányú működéséről és pedig a kör 1750 pengő áru műtárgyakat vásárolt a Déri Muzeumban részére, két tudományos előadást tartott és az egyik tehetséges debreceni festőművészt külföldi tanulmányozásában anyagi segélyben részesítette.

Azután megejtették a tisztújítást. 3 évre megválasztották a következő tisztikart. Elnökök lettek: Sesztina Jenő, Steinfel István, Alelnök: dr.

Ecsedi István, Főtthkár: Nagy Sándor Pénztáros: Vársárhelyi Armand. Ellenőr: dr. Söregi János. A választmányba a következőket választották meg: dr. Vásáry István, dr. Vargha Elemér, dr. Nyíri Ernő, dr. Rásó István, dr. Perjéssy Mihály, dr. Bókay István, dr. Benedek László, dr. Pap Károly, Bernfeld Sámuel.

Kimondotta a közgyűlés, hogy tekintettel a súlyos anyagi viszonyokra, a kör tagsági díjait átmenetileg leszállítja, nemtiszviselő tagoknak 10, tisztviselő tagoknak 5 pengőre. — Megbízta a pénztárost, hogy a tagsági díjakat így szedje be. A közgyűlés Sesztina Jenő elnök lelkes szavaival ért véget.

## Dr. Fliegenschnee Lajos

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Debrecen magyar társadalmának őszinte részvéte kíséri azt a megdöbbentő gyászbeszédet, amely közelebbről a „Turul” Bajtársi Szövetséget és vele együtt az egész nacionalista ifjúságot érte. Dr. Fliegenschnee Lajos tatabányai orvos, aki éveken keresztül lelkesítő vezéralakja volt a bajtársi mozgalomnak s aki pártatlan agitálásával, férfias lelkesedéssel és lángoló habzaszertetével minden erejét a magyar ifjúság vezetésére fordította, váratlanul fellépett szivgyengeség következtében alig harminc esztendősen meghalt. Az erős fizikumú, makkegészségesnek látszó fiatal orvos csak nemrégiben foglalta el hivatalát és halála percéig sohasem betegeskedett. Egyénisége szervesen összefonódott a bajtársi egyesületek életével. Mint kerületi alvezér, főelőzsmester és Csaba, alvezér évek hosszú során át a szövetség minden mozgalmából nemcsak kivette részét, de azoknak egyik legfáradhatatlanabb szervezője és vezetője is volt. Tragikus halála, amely december 16-án következett be, mindent kimondhatatlan megdöbbentést keltett. Sopronban temették el a magyar társadalom impozáns részvételtől kísérve.

Dr. Fliegenschnee Lajos haláláról a Turul Szövetség kerületi vezérsége és a Csaba Bajtársi Egyesület megtehető gyászjelentést bocsátott ki, amelyben az elhunytat a bajtársak felelhetetlen mintaképének nevezik.

## Megakadályozott a rendőrség Budapestén egy tüntetést

Budapest, december 22.

A Belvárosban ma délelőtt a rendőrök észrevették, hogy kisebb-nagyobb csoportok tartanak a Petőfiter felé, ahol valószínűleg engedély nélküli gyűlést akartak tartani. A rendőrök épp úgy, mint a múlt alkalommal, igazolásra szólították fel a gyanúsán viselkedőket s azokat, aki nem tudták magukat kellően igazolni, előállították őket a kapitányságra. Rendezavarás sehol sem történt.

## Hirdessen a Debreceni Újságban

**Családi öröm**  
az Aszmantól  
vásárolt ajándék.



Orion rádió

dinamikus  
hangszóró

KIZÁRÓLAGOS EGYEDÁRUSÍTÁS PIAC-U. 70.  
TAKÁCS LAJOS ÉS TÁRSA CÉGNEK

# FŐISKOLA

## A székegyetemi hallgatók karácsonya

Lapunk vasárnapi számba emlékeztünk arról, hogy a szőlői otthonról távol lévő székegyetemi és főiskolai hallgatók a régi szokás szerint szeretnék megtartani a szent estét. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha a hontalanok sorsát szívén viselő Debrecen társadalmá juttat valamit a székegyetemi karácsonyfájára.

Az elmúlt években, amelyek talán gazdaságilag jobbak voltak, még mindig lehetővé tették szerény, de szeretetteljes adományaikkal azt azokat, akik maguk is belátják és átérzik, hogy ezzel könnyítenek testvéreik sorsán.

Könnycsepek, mert minden csekély adomány a szeretet záloga. Záloga annak a szeretetnek, amelynek a mostoha idők dacára is meg kell nyílnia és reményt, bátorítást kell hogy nyújtson az élet sulya alatt már-már roskadozó ifjúságnak. Szent kötelességüknek tesznek eleget azok, akiknek az Isten megengedte, hogy embertársaikon segíthessenek, ha nem zárkóznak el ezen nemes eselekedet elől.

Adja még az idén is Debrecen társadalmá a lehetőségét annak, hogy hontalan fiai szívükben a hála és szeretet legőszintébb, meleg érzésével megünnepelhessek a szent estét.

A szíves adományokat kérjük a SZEFE hivatalos helyiségébe (Péterfia-utca 25.) 24-én délután 4 óráig eljuttatni.

## Az „Erő” cserkészcsapat ünnepélye

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni ref. főgimnázium 172. sz. „Erő” cserkészcsapata a múlt nap tartotta meg házi cserkész-karácsonyfa-ünnepélyét. Ez alkalommal a fiuk nem kedveskedtek egymásnak karácsonyi csomagokkal, hanem hadiárvékat és hadirokkantak gyermekeit segítézték természetbeni (élelmiszer, ruhanemű) és pénzádományokkal. A következő cserkészek szülői járultak hozzá a cserkészcsapat segélyakciójához.

Élelmiszer: Sárly József, Gálly Károly, Jenei Sándor, Münich Iván, Daku Zoltán, Németh Lajos, Dienes Barna, Kulin Imre, Molnár Béla, Pető József, Balázs Levente, Ruhanemű: Szük Zoltán, Varga Elemér, Gidai Kálmán, Babicsák Béla, Vásáry István, Szatmári Ferenc, Hornyatsek Andor, Bareikay László, Medgyesi Géza, Blaskó János, Egyed Miklós, Ruttká László, Agárdy Zoltán, Hornyatsek Tibor, Steinfeld István, Paulovics Pál, Tózsér László, F. Szabó Lajos, Kardos György, Csinák Tibor, Sáfár László, Kovács Géza, Nagy Gábor. Élelmiszer és ruhanemű: Bedő Zoltán, Medvezky László. Pénzbeli adomány: Csobba András tanár 3 P, Fehértői Béla 2 P, Kornya Sándor 5 P.

A csapatparancsnokság az összegyűlt holmit kiosztás végett átadta a hadiárvékat és hadirokkantak országos szövetsége debreceni csoportvezetésének.

**3 pengő vásárlás után egy ajándék diszkalacsot adok.**

**Tóthfalu** bűrdíszmó készítő Cegléd-u 7

## A kultuszminiszter rendeletet adott ki az iskolai tejtizóraizás propagálásáról

Budapest, december 23.

A közoktatásügyi miniszter rendeletileg felhívja a tankerületi kir. főigazgatókat, valamennyi tanfelügyelőt és a tanítóképző intézetek és polgári iskolák főigazgatóit, hogy az aljuk rendelt iskolákkal közöljék a következő intézkedéseket:

Az országos tejtizóraizás-propaganda-bizottság azt a kérelmet terjesztette előm,

hogy a székesfővárosi iskolákban és néhány vidéki város iskoláiban már bevezetett rendszeres tejtizóraizás fenntartása, fejlesztése, illetőleg engedélyezése iránt intézkedjem. Tekintettel a kérelem egészségügyi és közgazdasági fontosságára, felhívom, hogy az iskolai tejtizóraizás ügyét karolja fel és a további fogyasztás bevezetését támogassa.

## A debreceni állomás nagy karácsonyi ünnepe

Minden tekintetben meleg és lélekemelő karácsonyfa-ünnepség volt szombaton este a vasútállomás hatalmas méretű éllermében. A debreceni állomás szegény gyermekei részére rendezte meg az állomás vezetősége karácsonyi szeretet-ünnepét, amelynek keretében mintegy 500 díj-szeretletadományt osztottak ki a gyermekek között. Pompásan felszerelt kis színpadot építettek a vasutások a teremben és azon folyt le a gyönyörű ünnepség. Az állomás egy év előtt alakult fuvós zenekara nyitotta meg az estét, a Himnusz kifogástalan szép előadásával. Ezután Zivuska Andor máv. titkár mondotta el a karácsonyi lélekhez szóló magasztos szépüü ünnepi beszédét. A beszédet Nyári Andor mély irredentizmusallal telt „Karácsony est a magyar téiben” c. kis színjátéka követte, melyet pompásan és nagy hatással adott elő az állomás külön műkedvelő gárdája. A pompás szereplők között külön kell megemlíteni N. Arany Irén ezüstös hangú finom énekét és Hegedus Sándor szép és meleg hegedű szólóját. Az előadás megrendezéséért Petrán Edit-két illeti dícséret. A darabban előforduló dalkokat és zeneszámokat igen szépen adta elő az egyesület dalköre és zenekara. Kollventz Rezső, illetve Siroky Gyula karnagyok vezetésével.

A nagyhatású előadást a felhatalmazott szerzetesmagok kiosztása követte, amelynek a végeztével a nagy Kálmán által írt kedves köszönő verset mondotta még el két magyar ruhába öltözött apró emberke. Szabó Kati és Vigh Gyula, bátran, érzéssel, zúgó tapsok mellett. Mélyen a lelkekbe hatoló szép és meleg karácsonyi ünnepség megszervezésének az élén mint annak vezérrelke Balás Károlyné urasszony, Balás Károly máv. üzletigazgató neje és az államasul hölgygárdája állott. A megrendezés nehéző munkáját dr. Székely Ferenc állomásfőnök és Németh Lajos taktikafőnökök látták el mindenre kiterjedő figyelemmel, lapintattal és a legteljesebb sikerrel.

## Lélekemelő karácsonyfa-ünnepélyt rendezett a Schaefer-alapítvány intézősége

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Lélekemelő karácsonyfa-ünnepély zajlott le kedden délután öt órakor a Széchenyi-utca 1. szám alatt, amelynek első emeletén van a debreceni Schaefer Ferdinánd árvatartó alapítvány intézőségének iüsterme. Az alapítvány minden évben karácsonyfa-ünnepséget rendezett s ez megtörtént most is. Bár a viszonyok sokkal súlyosabbak, mint az elmúlt években, az intézőség az idén is kellemes meglepetésben részesítette az árvákat, felekezeti különbség nélkül. Huszonnégy árva kapott kedden az alapítvány jóvoltából ajándékot és pénzbeli segélyt. Összesen kétezerszáz pengőt osztottak ki a karácsonyfa előtt.

Az ünnepélyt Materny Lajos nyugalmazott evangélikus főesperes nyitotta meg, aki fenkölt szellemű, mély igazságokat tartalmazó beszédében a szeretet nagy, áldó hatását mutatta meg a gyermekszeregnek. Idézte Szent Lukács és Szent Pál apostol' evangéliumából Jézus születésére vonatkozó fejezeteket. Beszédét azzal zárta, hogy ahol a szeretet van, ott jelentkezik a könyörületesség, az irgalmasság és az áldozatkészség. Ezért kell egymást szeretnünk, mint a testvéreket, hiszen mindannyian egy Atyának vagyunk a gyermekei.

A mély hatást tett beszéd után Fux Antal tanár, intézőségi tag kiosztotta az ajándékokat kedves szavak kíséretében. Mindenki kapott valamilyen ruhaneműt, harisnyát, sapkát, keztyűt, sálát stb. Az ajándékokért előbb Scherfel Géza orvos-növendék mondott köszönetet, majd

1.000 pengőt nem adhatunk Önnek, de nagyobb értékű gyönyörűséget szerezhet magának, ha megnézi ma féláron Sommerset Maughan örökbeesü művéből készült hangos filmünket a

## „Szent láng”-ot

Dita Parlo és Gustav Fröhlich drámai alakításával ma utoljára **Uránia.**

<p>„DEBRECENI UJSÁG” <b>Féláru-jegy</b> váltására jogosít. <b>Egy személy részére</b> az Uránia December 23-iki bármely előadásra. Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.</p>	<p>„DEBRECENI UJSÁG” <b>Féláru-jegy</b> váltására jogosít. <b>Egy személy részére</b> az Uránia December 23-iki bármely előadásra. Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.</p>
--	--

a legkisebb árvák nevében Vöröse Adrienne szavalta el igen kedvesen Szabolcska Mihály „Karácsony” című költeményét. Ezután a pénztizóraizást osztotta ki Ganovszky Lajos intézőségi pénztáros s végül a karácsonyfa sorsolták ki. Gömörly Ilonka nyerte meg. Materny Lajos ny. lelkész, intézőségi elnök zárószavai és imája után a Himnuszot énekelték el, majd a szép karácsonyfa-ünnepély véget ért.

Az ünnepélyen megjelentek az intézőség tagjai: Materny Lajos elnök, dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, Fux Antal tanár, Ganovszky Lajos pénztáros és dr. Hódy Béla ügyész. A város képviselőtöbbségének Ferenc közüvelődési tanácsnok vett részt az ünnepélyen.

## Betörések Debrecenben

Keddre virradó éjjel két betörés történt Debrecenben. Az egyik betörést Boros Jenő Lehel-utca 32. számú házában követték el. A tettesek az éjszakai folyamán a kerítésen át bemásztak az udvarra és az egyik ólból ellopták a karácsonyfa szánt pulykát, 15 liter bort és 10 kg tengerit. Hogy a pulykát ne őröszön, a helyszíneü kitekérték a nyakát és a fejét otthagyták.

A másik betörés Ujfalusi Sándorné Nagyerdei-körút 12. számú házában lévő lakásán történt. Abban az időben amikor a lakásban senki sem tartózkodott, valaki felleszítette az udvarra nyíló ajtót és a lakásból 50 pengő értékű ruha- és ágyneműt ellopott. A rendőrség mind a két betörés ügyében megindította a nyomozást.

## Megölt az alkohol egy koldusasszonyt

Tegnap este a Royal szálló pincéjében halva találtak egy rongyos külsejű koldusasszonyt, akiről a helyszíneü kiszállott rendőrorvosi bizottság megállapította, hogy alkoholmérgezés következtében beállt szívbénulás állt meg. Okmányokat, vagy olyan irásokat, amelyekből kitérre lehetett volna következtetni, nem találtak nála és ezért csak órák múlva tudták megállapítani, hogy a halott koldusasszony Szeleni Róza nevű napszámosnővel azonos.

Az 56 esztendőös nő az inségakció során kapott élelmiszerét eladta és az érte kapott pénzt megitta. Mikor már egy fillérje sem volt, a hideg elől behuzódott a Royal-szálló pincéjébe, ahol részegen elaludt és fel sem ébredt többet. Szeleni Róza holttestét kiszállították a bonctani intézetbe.

## Mindenütt beszélnék

az előkelő budapesti

# BRISTOL SZALLO

olcsó árairól Szobák (a fekvéstől függően) kitünő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre látványos áron.

Bristol menü 2 pengő 40 fillér. Mindennap ótóra tea és tánc. Vacsora rendes polgári áron. Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

## BRISTOL SZALLO

Budapest—Dunakorzó.

**Karácsonyi ajándéku pontos órát és a legizléesebb ékszeret**

**mélyen leszállított árban Kurián órás és ékszerésznél Piac-u 42** szerzheti be

**MESESKÖNYV** képekkel, kötve —40, 100 drb névjegy csak 1.80, 50 drb névjegy csak 1.20, karácsonyi levelezőlapok —.08 Springer papír-, fotokereskedésben

**Lelkes ünneplésben részesítették az Orvosszövetség diszülésén dr. Somogyi Zoltánt**

**az arany diploma átadása alkalmából**

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Az Orvosszövetség debreceni fiókjában kedden este hat órakor ünnepi diszülésen adta át id. dr. Somogyi Zoltánnak a Pázmány Péter-Tudományegyetem arany diplomáját, amellyel ötven éves orvosi működése után tüntették ki a kiváló debreceni szemorvost. Az ünnepségen megható módon nyilvánult meg az a szeretet és becsülés, amelyben ezt a kitünő magyar orvost mindenkor részesítette a debreceni társadalom és orvosi kar. A városháza tanácsstermében megjelentek az orvostársadalom, az egyetemi tanári kar és a társadalom előkelőségei, akik lelkes ovációban részesítették a terembe lépő id. dr. Somogyi Zoltánt.

Az ülést Belák Sándor egyetemi tanár, a fiók elnöke nyitotta meg s üdvözölte az aranydiplomás doktort, majd dr. Dóczy Gedeon egyetemi tanársegéd ismertette az ünnepelt életrajzát, azután pedig Belák Sándor költői szépségű, gyönyörű beszédben nyújtotta át a Pázmány Péter-egyetem arany diplomáját.

— Régi szokás — mondotta —, hogy a diplomát adó egyetem ötven év után újra igazolja, hogy az élet ekéjének nyersvasát fényesre, simára csiszolta a hosszú barázdá, melyet felszántott. Különös örömemre szolgál, hogy ő, az ünneplélt medikus korabeli legiobb harátjának fia adhatja át a diplomát. Dr. id. Somogyi Zoltán munkásélete és egyénisézetránti nagybecsülés mellett az anyától átszármaztatott szeretet jegyében fogadja el tőlem felavató

egyetemének tiszteletadását.

A diploma átnyújtását a közönség lelkes ovációval kísérte, majd dr. Dóczy Gedeon főtitkár olvasta fel az üdvözölő leveleket és táviratokat. Üdvözölte id. dr. Somogyi Zoltánt a Pázmány Péter-Tudományegyetem tanácsa, a budapesti egyetem szemklinikájának világhírű vezetője, Grósz Emil professor. Különös melegséggel gratulált a Magyar Szemorvos Társaság.

Dr. sz. Kun Béla egyetemi prorektor a Kollégiumi Diákszövetség üdvözlését, tolmácsolta melez szavakkal, s rámutatott arra, hogy id. Somogyi Zoltán a Kollégiumnak abból az évfolyamából került ki, amely sok kiváló értéket adott a nemzetnek, köztük gróf Tisza Istvánt, aki Somogyinak osztályostársa volt. Megható szeretettel említette fel, hogy ő is azok közé tartozik, akiknek Somogyi Zoltán mentette meg a szemvizitát.

Az üdvözléseket id. dr. Somogyi Zoltán meghatottan köszönte meg. Azt hangoztatta, hogy a kitüntetés és dicséretet nem érdemelte meg, mert mindenkor csak kötelességet teljesítette. Gyógykezelt a betegéit lelkiismeretesen, a legiobb tudása szerint, becsülte a kártársait, akiknek működése felett soha még egy gyanus fejbólintással sem mondott kritikát.

A közönség percekig tartó lelkes ovációval ünnepelte id. Somogyi Zoltánt, majd a szép ünnepszeg Belák Sándor egyetemi tanár zároszávaival véget ért.

**Két évtized alatt csak 5.8 százalékkal szaporodott Erdély lakossága**

Budapest, december 22.

A Magyar Statisztikai Szemle új száma ismerteti a romániai népszámlálás adatait, amelyek szerint a Magyarországól elszakított terület lakossága 1919-ben 5,242,024 lélek volt, vagyis a népesség növekedése husz év alatt mindössze 304,872 fő, 5.8 százalék. A háború lakossága nem gyarapodott, hanem háborus veszteséseg, menekülések, spanyoljárvány folytán 102,000 lélekkel megfogott. Ezt számbavéve, az utolsó tíz év alatt a volt magyar részek lakossága összesen 408,720 lélekkel növekedett, — vagyis a szaporodás e tíz év alatt 7.9 százalék volt. Ugyanakkor a megmaradt Magyarország népessége 8.7

százalékkal emelkedett. A történelmi Erdély népének szaporodása valamivel nagyobb volt, mint az egész területé, melyet Magyarországtól szakítottak el.

A mai Erdélyben a szaporodás túlnyomó nagy része a városokra esik. A vidék elnéptelenedése Erdélyben megdöbbentő. Aki nem tudott a városokban elhelyezkedni, annak ki kellett vándorolnia. A városok népe husz év alatt a negyedrészevel nőtt, a vidéké ellenben mindössze 2.5 százalékkal. Feltűnő az is, hogy a házak száma milyen kis mértékben emelkedett. Husz év alatt az egész mai Erdélyben még huszezer házat sem építettek, tehát jóval kevesebbet a Csonka-Magyarországon az utolsó tíz év alatt megépített házak tízedrészénél.

**A debreceni rendőrség tisztikarának bucsuja a Budapestre távozó Ghyczy Tihamér főkapitánytól**

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A debreceni rendőrfőkapitányság fogalmazói és felügyelői kara Sággy Lajos rendőrfőtanácsos vezetésével tegnap délelőtt testületileg tiszteltgött dr. Ghyczy Tihamér kerületi rendőrfőkapitányt, aki — miut ismeretes — a napokban került a Budapest székhellyel felállított vidéki főkapitányság élére. Sággy Lajos a rendőrtisztikar nevében melegen gratulált Ghyczy Tihamérnak a magas kinevezéshez és sok szerencsét kívánt a felelősségteljes állás betöltéséhez.

Sággy üdvözlését Ghyczy Tihamér melez szavakkal köszönte meg és kijelentette, hogy azok a szálak, amelyek őt a debreceni rendőrséghez fűzik, soha sem fognak elszakadni. Mindenkor szívesen gondol majd vissza a debreceni rendőrségre, ahol élete legszebb esztendeit töltötte.

Utána Ghyczy Tihamér hosszabb ideig elbeszélgetett a tisztikar tagjaival, akikől egyenkint is szívélyes bucsút vett.

**Négy évi szigorított dologháza itélt a debreceni törvényszék egy notórius betörőt**

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A biharmegyei Szeren község határában Györfy Sándor csendőrmester szeptember elején a járőrjárat közben két gyanús fiatalembert látott az országúton. Igazolatta öke és az egyik Balázs Lajos tákoscsabai asztalosnak mondotta magát, a másik pedig Sipos Imre derecskei ácslegénynek. A községházán mind a két embert vallatóra fogták és eközben Balázs Lajos előadta a zsebében levő revolvert s azzal a csendőrrre lött, akit súlyosan megsebesített. A tettétől azonban pár pillanat múlva annyira megijedt, hogy a revolvert maga ellen fordította és föbelötte magát. Balázst beszállították a debreceni klinikára, ahol pár órai szenvedés után meghalt.

A rendőrség és csendőrség széleskörű nyomozást indított meg az ügyben és a nyomozás folyamán kiderült, hogy Sipos Imre és a meghalt Balázs Lajos sorozatos bűncselekményeket követtek el Budapesten és Debrecenben. Büntetésük is voltak, két nő, névszerint Finta Erzsébet és Horváth Piroška, akik a lopott dolgokat elrejtették Sipos Imre ellen írásos bűntette címén emelt vádat a debreceni királyi ügyészség, míg a másik két nő orgazdaság vétségével vádolták. Ügyükben kedden délelőtt tartott főtárgyalást a debreceni törvényszék a dr. Rózler Ervin elnöklése alatt működő büntetőtanács.

Sipos Imre ellen a vád az volt, hogy 1931 augusztus 23-án Budapesten Fejős Imrétől az ablak betörése után történt átmászkor a lakásból elloptott három arany gyűrűt, egy arany gyémánt gyűrűt, egy gyémánt keresztet, hat pár ezüst evőeszközt, kávéskanalat, halkéseket, ezüst cukortartót, öt darab férfiöltönyt, négy inget, kalapot és egy revolvert. Azután Debrecenbe szökött, ahol augusztus 28-án éjjel özvegy Kovács Istvánnéhoz tört be és innen, a Po-

zsonyi-uti trafikból több mint két száz pengő értékű dohánynemut rabolt el a társával együtt.

Augusztus 30-án szintén Balázs Lajossal Zih Irma Bika-bérházi lakásába törtek be és onnan négytényenyiségű ruhaneműt loptak el. Szeptember 4-én heállítottak Nagy József debreceni kerékpárköleszözhöz és álnéven egy biciklit kértek kölcsön. Nagy József gyanútanul ki is adta a biciklit, amelyet azonban soha sem látott viszont. A kerékpárlopás után két nappal a nyomozást végző szerépi csendőrok az országúton letartóztatták a tolvajokat és amikor be- kisérték őket a községházára, ott történt igazoltatás közben a merénylet a csendőrmester ellen, aminek az lett a vége, hogy Balázs Lajos maga is öngyilkos lett félelmében.

A törvényszéki főtárgyalás alkalmával a vádlottak részben beismerő vallomást tettek, a tanuk pedig teljes bizonyossággal igazolták a vádiratban foglalt bűncselekmények elkövetését. A bíróság hosszas tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, amely szerint Sipos Imrét négyévi szigorított dologháza, Finta Erzsébetet egyhónapi fogháza, Horváth Piroskát pedig husz pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet ellen Sipos Imre felebbezett, a királyi ügyész pedig szintén perorvoslatot jelentett be az ítélet súlyosbítása céljából.

**52,000 választó van a vármegyében**

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Hajdu vármegye központi választmánya kedden délelőtt ülést tartott, amelyen megállapította az 1932-re érvényes választói névjegyzék véglegeségét. Az új névjegyzékbe 52,000 et meghaladó választó van feléve.

**Egy jó regény a legszebb karácsonyi ajándék. Vegye meg Marschalkó Lajos nagysikerű könyvét az Arany koporsót Olcsó! Erdekes! Ara: 1 P 60 f.**

**100-ik KARÁCSONYUNK**  
rendkívüli beszerzési előnyöket nyujt  
**HASZNOS AJÁNDÉKOKBAN**  
Zsebkendők — Harisnyák — Kombinék — Ruhahelmék — Férfiingek, stb.  
**IGAZI ÉRTEK - IGAZAN OLCSÓN**  
**Kardos László cég**

# Karácsonyra

legszebb levágott és cserepes virágok, virágkosarak legszebb kivitelben és legolcsóbb árban

# FARKAS MARGIT

virágüzletében (Bika szállóval szemben)

## Hírek

1931 december 23. Szerda.  
Prot.: Viktória. Kéth: Viktória.

Ma a következő gyógyosztályok tartanak éjjeli szolgálatot: „Meváltó” Piac-u. 18. — „Aranyegyszaru” Kocsuth-u. 8. — „Magyar korona” Péterfia-utca 10. — „Arany János” Csapó-u. 66. — „Szt. Háromság” Homokkert.

### IDŐJÓSLÁS

Hazánkban tegnap a fagypontra emelkedett a hőmérséklet, az éjjel pedig már nem voltak a -10 foknál erősebb fagyok. A déli határszéleken, Nagykánizsa, Pécs környékén kisebb havazás volt. A hőviszonyok változatlanok.

Várható időjárás a következő 24 órára: A hideg némi növekedése és legfeljebb csak apróbb havazások.

A belügyminiszter magyar árut ajánl a tisztviselőknek. A belügyminiszter körrendelet adott ki, melyben az állami hivatalok és törvényhatóságok tisztviselőinek figyelmét arra hívja fel, hogy tekintettel az ország súlyos helyzetére, karácsonyra magyar árukat vásároljanak. Mint mindenki szokták, a rendelet nem jelteti meg a fedezetet.

Megjelentek Papp Jenő rádiókrónikái. Minden könyvkereskedésben kapható, de az ár (P. 4.80) beküldése mellett Budapestre is megrendelhető a könyv (Szentkirályi-utca 10., I. 7.)

Felhívás a népszámlálóbiztosokhoz. A népszámlálás vezetősége felhívja az alatti népszámlálóbiztosokat, hogy saját érdekükben haladéktalanul jelentkezzenek a Városháza, fsz. 5. alatt: özv. Básthy Károlyné, Tóth István, Jávorszky Gyula, Szikszay Béla, Bojtor Ilona, Braszay Károly, Bakóczy József, Szakácsi József, Szabó István, Riesz Miklós, Rátónyi Lajos, Vasadi Barnabás, Marschalkó István, Tvorán Gábor, Kis Dezső, Kis János, Papp Zoltán, Zengewald Géza, Tassó Lukács, Szerkerka Béla, Király László, Szarka Antal, Nagy Sándor János.

KÖNYVUJDONSÁGOK karácsonyra, naponta érkeznek Antalfy József könyvkereskedésébe, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

Adományok. A nyomorgó család részére F. L. M. 50 pengőt, Szinay János dohánybevéltő tisztviselő pedig gyermekruhákat és játékszereket küldött a „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatalába. Rendeltetési helyére juttattuk.

## Lakása ? kiadó

egyszer kell csupán a napilapban meghirdetni, 10 szó 50 fillér, hirdetés feladási helye: Kocsuth-utca 3.,

## Porig égett egy mátészalkai földbirtokos háza

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Keddre virradó éjjel 1 és 2 óra között leégett dr. Szalkay Pál földbirtokos mátészalkai háza. A tűz éjjeli után keletkezett és a meglehetősen heves északi szélben csakhamar átterjedt az egész épületekre. A kivonult tüzoltók csak nehezen tudták megbirkózni a hatalmas feltörő lángokkal és már pitymálgott, amikor az utolsó zsarátnokokat is elfojtották. A tűzben az egész épület elpusztult, csupán a berendezést tudták megmenteni. A kár 25.000 pengő, ami biztosítás révén megtérül.

A tűz okának megállapítására a csendőrség még aznap éjjel megindította a nyomozást és kiderítette,

hogy a katasztrófát a házbelső gondatlansága okozta. A padlásra befagyott a vízvezeték és azt akarták kiolvasztani. Egő gyertyákkal melegengették a csapot, amely állítólag rongyokkal volt betekerve. Hogy-hogy nem, a rongy szikrát fogott és rövidesen azután, hogy a vízvezeték rendbehozták, lángba borította a padlás gerendázatát. Az égés veszélyességét fokozta az a körülmény, hogy a tűz a hádoggal fedett tető alól csak akkor tudott kitörni, amikor a padlásra már minden izzott. A mentésről természetesen szó sem lehetett.

Emberéletben és állatban nem esett kár.

Doktorráavatás. Ma, szerdán délben 12 órakor lesz a felévben az utolsó doktorráavatás. Minthogy még biztos névsor nem áll rendelkezésünkre, így azt nem közölhetjük. A mai avatás a szokott szertartás mellett megy végbe.

Dr. Diezig Alajos előadása az Iparoskörben. Vasárnap, december 27-én délután négy órakor dr. Diezig Alajos kereskedelmi és iparkamarai titkár tart előadást az ipar mai változó helyzetéről az Ipartestület dísztermében (Simontfy-utca 1—c., 2. em.) Az előadás után kezdődik az Ipartestület kulturdélutánja.

KULTURA antikvárlombban (Szent Anna 3.) ifjúsági iratok, képes- és mesekönyvek nagy választékban.

Az Egységspártkür fiatalága Karácsony másodnapján, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika kistermében társasösszejövettel tart. Táncezene 12 óráig.

Ellopták a pénztárcáját. Bodnár Lászlóné Erzsébet-utca 12. szám alatt lakó asszony tegnap délelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Bákóczy-utcai piacon valaki a zsebéből kilopota 13 pengő tartalmazó pénztárcáját. A zsebtolvaj kézrekerítésére a nyomozás megindult.

Kérje süzseresétől az Igazmérleg szénesonagot, mindenütt kapható. Ára 56 fillér.

Dr. Juhász Géza előadása a városháza közgyűlési termében. Hétfőn, december 28-án délután hat órakor dr. Juhász Géza felsőkereskedelmi iskolai tanár, az Adv. Társaság ügyvezető elnöke tart előadást a legújabb dráma fejlődéséről a városháza közgyűlési termében vetített képekkel. Az előadás ingyenes és pontosan kezdődik.

Az evang. elemi iskola karácsonyfa-ünnepe az Ev. Fülöp-egyházban. Ma délután 4 órakor tartja a templomban.

A Tiszántúli Szépművészeti Társaság című közölt kritikánkba néhány bosszantó sajtóhiba csuszolt be. A második bekezdés első mondatából kimaradt egy sor, s ezt helyesen így kell olvasni: Végleteket kellett itt kiegyenlíteni, szembeálló különbségeket egy nővére hozni, a művészet listá buzáját elválasztani a dilettantizmus ocusjától. A harmadik bekezdés közepén levő mondat pedig eredetileg így hangzott: Zivuska Andor, ifj. dr. Liszt Sándor, Berzovszky László, Gulyás Pál, Király Tibor, Benke Tibor, Juhász Géza, Vargha Lajos költeményei reprezentálják azt a magas irodalmi művet, amely nemcsak a dilettantizmust el határolódik el

Karácsonyi ajándékok olcsóért. Újévi ajándékok vásárlásakor ingyen szétosztva. Kulcsár Imre és Fiaival.

### ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságok: Szilágyi Gyula és vácsmester—Oláh Mária, (Hársány) Imre kocsis—Kéri Julia, Tókes István közművessegéd—Berla Irma.

Születések: Veres András újsz. leány, Erzsébet, Dózs László gazdálkodó fia, László, Dér József gazdálkodó leány, Erzsébet, Nagy Sándor ácssegéd leány, Ilona, Szentmiklóssy István fm. fia Sándor, 3 halvaszületés és 4 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Özv. Deutsch Antalné Feldheim Betti izr. 77 éves Görbőn, 7. Kiss Jolán ref. 6 éves Huszár Gábor-utca 2. Fülető Margit rk. 5 éves Vesselényi-utca 83. Szabó József ref. 55 éves Kassai-ut 29. Suba Ferencné Nagy Ilona ref. 33 éves Parasznya, Fodor Károly ref. 38 éves Paszab, Özv. Hoffmann Vilmosné Grün, Cecilia izr. 42 éves Nyiregyháza

A Margit fürdő Karácsony első napján déli egy óráig nyitva, másodnapján egész nap zárva és vasárnap déli egy óráig nyitva lesz.

Keréknarolás. Győrffi János Bellegelő 260. szám alatt lakó gazdálkodó keréknarját a rendőrség elől tegnap délelőtt ellopta valaki. A nyomozás megindult.

Öngyilkos eselédleány. Piritye Vilma 20 éves eselédleány, Piac-utca 52. szám alatt levő alkalmazatást helyén gúzzal megmérgezte magát. Tetét még idejekorán észrevették és kihívták hozzá a mentőket, akik csakhamar eszméletre térítették. Állapota egyáltalán nem veszélyes. Hogy a fiatal eselédleány miért akart megválni az élettől, nem sikerült megállapítani.

Marschalkó Lajos „Aranykoporsó” c. regénye kapható a kiadóhivatalban és a könyvkereskedésekben. Ára csak 1 P. 60.

Karácsonyra mindenki részére található megfelelő ajándéktárgy Berzéki dusan felszerelt fotóikkraaktárában, Piac-u. 38., az udvarban.

Szörmebundák kijavítását, átalakítását olcsón vállalom. Kész bundák, prémőrök nagyvásárlékban KÖVÁRY szűsmester. József kir. herceg-utca 3. szám.

### Kiadó városi üzlethelyiség

A Csapó-u. 35. sz. alatti iparos-tanoniskola alatt levő 5. sz. (Goldberger Mórné-féle) üzlethelyiség 1932 január 1-től 1932 október 31-ig terjedő időre kiadó. A bérbeadás tárgyában f. évi december 28-án, hétfőn d. e. 9 órakor nyilvános szóbeli árverést tartunk utóajánlat kizárásával. A kikiáltási árat is feltüntetett árverési feltételek Városháza, I. em. 35. számú helyiségben a hivatalos órák alatt megtekinthető. Polgármester.

## Ékszer vásár!

A divat legszebb ékszerel, órái, ezüstnemű, pazar választékban, legszolidabban

Sándor ékszerésznél

Piac-utca 28. szám, (Városi bérpalota.)

## Debrecen legszebb fürdőjében

# MARGIT

## gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.

Villamoson a város bármely részéről oda- és visszautazásra is érvényes jegy 1 pengő 20 fillérért váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára egész nap nyitva.

# Színház Mozi

## SZÍNHÁZI MŰSOR:

December 23-án, szerdán este 8 órákor bemutatjuk: **Zöld bárány** (operett). Premier és B. 14. bérletben.  
December 24-én, csütörtökön délután 4 órákor gyermekelőadás! Olcsó helyárakkal! Minden felnőtt hozhat magával egy gyermeket, külön jegy nélkül. Karácsony apó (gyermek darab énekkel és táncokkal). Este nincs előadás.

## Csokonai színház

Ma, szerdán este 8 órákor premier és B (14) bérletben a slágerek-slágere!

# Zöld bárány

Főszereplők: Könyves Tóth Erzs, Jurik Ica, Cselle Lajos, Várady, Kormos, Laczkó, Kemény, Bányász, Rényay, Szabó. Minden jó gyermek ingyen jöhet Karácsony estjén a színházba megnézni a

# Karácsony apó

gyönyörű gyermek előadását, ha apukája, vagy anyukája megváltja a saját olcsó jegyét.

## Mozik műsora

Szerda, december 23.  
Az összes előadások mérsékelt helyárakkal

VIG-SZÍNHÁZ 5-7 és 9 óra	Eva lánnya, vígj. Forradalom az Agazlegény otthonában. Nagy Kató
URANIA 7 és 9 óra	A szent láng. Főszereplők: Gustav Fröhlich és Diba Parlo
APOLLO	Szünet

## KÖZVONATVÁRSÁG

**Terményfőzde**  
A külföldi főzdek lánnya irányítással szemben nálunk kedvező a garabonazsde hangulata, mert az árunk nálunk ma is változatlanul csekély.  
A takarmányemlék piacán az olcsó lánnya, mert a jugoszláv és főleg a román áruban, amelyért pengővel is lehet fizetni, erős a kínálat. A zab és árpa gyenge. A lisztárakat 50 fillérrel mérsékelték.

Karácsonyra legolcsóbban **órát, exszert** PINTÉR GUSZTÁVVAL vásárolhat. Piac-utca 18. (Iisza palota).

# RÁDIÓ

## Felhívás a rádiósokhoz

(A Debreceni Újság tudósítójától)  
A Keletmagyarországi Rádió Társaság, illetőleg annak elnöke Balás Károly üzletigazgató felszólította a debreceni rádiósokat, hogy azok, akik hibákat észleltek a rádióvetélnél, észleleteiket jelentsék be írásban Balás Károly üzletigazgatóhoz. Mivel a felhívásra még nagyon sokan nem jelentkeztek, a Keletmagyarországi Rádió Társaság kéri a rádiósokat, hogy a hibás vételre vonatkozó megjegyzéseiket írásban sürgősen közöljék a társasággal. Kéri a társaság tagjait, jelentsék be azt is, hogy melyik rádió-újságot akarják megcenzúrázni.

## A budapesti rádió szerdai műsora:

9.15 Szalonzenekari hangverseny. Vezényel Bertha István. 12.05: Hangverseny. Közreműködik Martin Anna (ének) és Havass Annus (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 3.30: Morse tanfolyam. 4.00: A Magyar Cserkészszövetség műsora előadása. Az előadást rendezte dr. Kosch Béla főtitkár. Előadásra kerül: Az Orient Expressz. Irtó Kövess Károly. 5.00: A Szociális Missziótársulat ünnepi előadása. 6.00: Olasz nyelvoktatás. 6.30: Operettársulat. Zenekari hangverseny. Vezényel Vincze Zsigmond. Közreműködik Verőczy Il. 1. Maillart: A remete csengétyje. 2. Lehár: Végre egyedül. 3. Kálmán: Cigányprimás, egyveleg. 4. Tatárjárás. Riza keringője. 5. Jacobi-Vincze: Miami, egyveleg. 6. Kiszely Gyula: Miért, tangó. 7. Tall: Elvált asszony, keringő. 7.45: Izsó Miklós és a magyar zsinerszobrászat. Dr. Ybl Ervin előadása. 8.10: Ifj. Sárny Elemér és cigányzenekarának zenéje. 9.00: Odry Árpád előadása. 9.45: Időjelzés, hírek, időjárás-jelentés. 10.00: A Melles magyar vonóségyes hangversenye. 1. Mendelssohn. D-dur vonóségyes. 2. Haydn: d-moll vonóségyes. 11.00: Magyar Irre és cigányzenekarának hangversenye a Hungária szállóban.

## VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város közigazgatási és műjégyár gépberendezésének egy tartalék comperszorral való bővítési és szállítási munkáinak vállalatbaadására nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet. Ajánlat a város által kiadott ajánlati és költségvetési úrlapon, egységárak megjelölésével teendő és pedig a kiírt összes munkákra vagy együttesen, vagy külön-külön munkameneként. Az előírt okmánybelleggel ellátott, szabályszerűen kiállított és aláírt ajánlatok „Ajánlat Debrecen sz. kir. város közigazgatási és műjégyári berendezés bővítésére” felirattal, pecsétel lezárítva szeptember 23-án, 1932. évi január hó 21-én, hétfőn délelőtt 11 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalában nyújtandók be, vagy oly időben adandók postára, hogy azok a jelzett határidőig nevezett hivatalhoz beérkezzenek. A fentebb megnevezett határidőre beérkezett összes ajánlatok ugyanazonnap délelőtt 11 órákor a városháza tanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárás az ajánlattevők, vagy azok képviselői jelen lehetnek. Ajánlattevő ajánlatával a végleges döntésig marad kötelezettségben. Ajánlati és költségvetési úrlapokat, versenytárgyalási részletes feltételeket, középítkezési általános és részletes feltételeket ajánlattevők Debrecen

sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (Rendőrségi palota, III. emelet, 109. sz. szobában) az önköltségi ár megterítése ellenében szerezhetik be, a tervek ugyancsak ott megtekinthetők.  
Azok az ajánlattevők, kik a városal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melybe vállalatuk telepe szerint tartoznak. A város fenntartja magának

a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az árakra, szabadon választáson, a kiírt munkánál többet vagy kevesebbet rendelhesse, a munkákat belátása szerint megoszthassa, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyilvános vagy korlátozott versenytárgyalást tarttathasson, esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként intézkedhessen. Debrecen, 1931 december hó 19. Polgármester.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két rangoli lapban a Debreceni Újságban és a Debreceni Független Újságban jelenik meg.

Levelezés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes letétzése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 21-41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

## Levelezés

**AROMAS, zamatos kávé! Király üzletben vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11.**

## Betöltendő állás férfiaknak

Kiútó felvétetik. Böszörményi-ut 1., lisztüzlet. 2349

## Egy

jó munkás borbélyegépet kisegítőnek felvevő. Szénássy, Wesselenyi u. 107. 4851

## Állást kereső nők

Német tanító délutáni állást keres. Miklósi-utca 25. keresztépület. 2335

## Állást kereső férfiak

Mérlegképes könyvelő irodai munkát vállal. Cim: Auszterlőtn István. Piac u 72. 2297

## Kiadó lakás

Villalakás, 6 szobás, modern komfortal május 1-ére kiadó. Értekezhetni Kossuth u. 15. 4455

## Kiadó

május 1-re 4, 3 és 2 szobás modern lakás. Péterfia 46. 4667

## Azonnal

is beköltözhető szoba, konyha, fűskamarás lakás kiadó. Apafi-utca 20. sz. 4743

## Egy

szoba, konyha lakás kiadó, Széchenyi uca 6 Lakatornjú ótokerzni. 4791

## Hatvan u.

1-3. sz. bérházban egy II. emeleti 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Értekezni a gondnoknál. Kálvin-tér 17 sz. 4817

## Butorozott

szép szoba, esetleg konyha használatra kiadó. Huszár utca 13. Széchenyikert. 4826

Havan u. 1-3 sz. bérházban egy II. emeleti 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Értekezni a gondnoknál. Kálvin-tér 17. szám.

## Üzlet, műhely, raktár

Kis üzlethelyiség Szent Anna 5. szám alatt azonnal kiadó. — Felvilágosít Batthyány-u. 14. sz. ügyvédi iroda. 3517

## Piac-utcai

üzlethelyiség kiadó. — Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

## Kossuth utca

üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

## Kiadó

a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

## Irodának

két szobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. — Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. A

## Ajánlat

**KIRÁLY kávé mégis a legjobb! Olcsó, kiadó, kiválóban zamatos. Dégenfeld-tér 11. szám.**

## Szemüvegek



hőmérők, létszerek legolcsóbban Paulo vésnök helyegzőkészítő és létszerkereskedőnél, Batthyány u 22. 3847

## Rozskenyér

különlegesség. kilója 30 fillér. Péksütémények naponta kétszer frissen kaphatók a Galamb sütőde ujonnan megnyitott lerakatában. püspöki palotában. Karácsonyi cukorkák nagy választékban, olcsó áron. 2356

## Ünnepi

vajas, mazsolás kolics, diós és mákos patkó kapható a Galamb sütőde ujonnan megnyitott lerakatában, püspöki palota. Uradalmi teljes tej literje 24 fillér. 2348

## Liba,

nagytestű, magnak, — vagy tölteni eladó tenyésztőnél, Kossuth 54.

## „Prolux“

tökéletes tűzálgujtóból 1 alágujtóhoz 1 darab 1 fillér. Kapható minden fűszer- és fakereskedésben, trafikokban. Főlerakat Fakereskedelmél, Piac-utca 64. 4358

## Porosz szén

helyett fűtsön pécsi brikettel, teljesen pótolja. Kapható Salétrom-u 12, Telefon 674.

## Hirdetőink szíves figyelmébe!

A kiadóhivatal felkéri a Debreczeni Ujság—Hajdúföld mélyen tisztelt hirdetőit, hogy a

### karácsonyi számunkra feladandó apró-kocka hirdetéseit

mielőbb juttassák hozzánk, mert hirdetéseket a karácsonyi számunkra csak december 24-én csütörtök déli 12 óráig vesz fel

a KIADÓHIVATAL.

#### Almavásár!

Menetjegy iroda melletti új üzletben fajták olcsón minden mennyiségben kaphatók. 2347

#### Aranyat,

zálogcédulákat, fogaranyat, ezüstöt a legmagasabb árrban beveszek. Braun ékszerész, Piac 31., Kigyópatika mellett. 2266

Hő- és árcipők javítását szakemberen olcsón készíti Nagy István műszerész. Széchenyi utca 6. 4642

#### Tükrök

esizolások, fonceorozók legolcsóbban Sipkovitsnál, Nagyvárad utca 15. Telefon 356. 2852

#### Férfiöltöny

vegytisztítása és vasalása 4.— P. Weisz, — Arany János-u. 9. 4492

#### Taxi rendelésnél

a következő telefonszámok tárcsázandók: Bika taxi 19—91, Hungári taxi 19—92, Kosuth taxi 19—93, Egyetem taxi 15—94. A telefonkönyvekben címeiken találhatóak a taxik telefonszámjai. 2333

#### Zálogcéduláért,

lejártaért is, mindenemű tárgyról legtöbbet fizetnek Csapó-u. 14., keresztépület. 4695

#### Kereslet

Könyvterjesztéshez nagy ismerettségű rendelkező bevezetett ügyelők keresetnek. — Nyolc pengő kaució feltétlenül szükséges. Gyakorlat nélküli emberekkel nem tárgyalunk. Értekezni lehet délután 3—4 óra között Debreczeni Ujság szerkesztőségében, József kir. h.

#### Megvételre

keresek 15 ezer pengő körül, lehetőleg adómentes házat, vagy birtokot. Cím a kiadóban. 4788

#### Vaskályhát

szénfűtésre alkalmasat (Koburg, Kolor-rendszer) középnyagyságban kb. 3-as számú megvételre keresek. Ajánlatot kérem a kiadóba beadni. 4134

#### Oktatás

#### Tanárjelölt

alsóbb osztályú középiskolások instruírást vállalja. Külön külön, vagy csoportban. Cím: „D. U.” kiadóhivatalában. 4262

#### Élelmiszer, ital

#### Sajáttermésű

bor 40 fillér 1 liter. Kigy-u. 43. 4845

#### Ujjléai

jóbor literenként 44 fillér. Juhász-bundát veszek. Zöldfa 14—n. 4855

#### Sajáttermésű

ujjléai rizling boraimat ünnepre olcsón árusítom. Barna-u. c. 10. sz. 2344

#### Tisztán

kezelt óbor 25 literen felül eladó. Barna-utca 3. sz. 4856

#### Autó, motor, kerékpár

Minerva teljesen üzemképes állapotban, 6 üléses turaautó olcsón eladó. Értekezni Debreceni Működőárnyál, Fürdő-u. 2. Telefon: 10—93. 4850

## Dráma vér nélkül

— Kis regény. —

Írta:

BENKE TIBOR.

7 Es Mucus szemének szögletében két könnyesepp csillogott.

— Maga sir?... Kár, hogy nem látja magát tükörben. Soha ilyen szép nem volt még... Hát azt hiszi, hogy a könnyek eloltják azt a tüzvést, ami bennem ég? Nem érzi, hogy nincsen semmi, ami jobban táplálhatná ezt a lángot, mint a maga könnye? Mióta a szemében ragyog ezerszer jobban ég az! De ne, ne törölje le, mert bizonyosság az, gyémántkötésű bírnök a szivéből és azt beszél, azt ragyogja, hogy a szive nem úgy érez, mint ahogy az ajkai beszélnek! Kérem, ne szóljon többet, ne tiltakozzon, engedje a szivét beszélni. Emlékszik még arra a négy sorra, amit a multkor elmondtam.

Az ütközet eldőlt. Mucus nem szólt többet és hagyta, hogy a festő a pálmalevél mögött a kezében fogja a kezét. Hallgattak. A körülötük mulató térsaság zaja nagy messzeségből érte őket. Vicának kétszer kellett kinálni a teát, amíg észrevették.

Mikor a társaság szétszórt, a festő, hogy a feltűnést elkerülje, túrta, hogy Mucust Macskaházy kísérje haza. Csupán annyit engedett meg magának, hogy az utcasarokról utána nézzen. Aztán valami régen hallott szerenádót füttyörésztelt halkán, és a nagynehezen kicsikart találkozóra gondolva meg-megbotolva ballagott hazafelé.

Mucus is arra gondolt és fogalma sem volt arról, hogy a mellette zörgő Macskaházy miről beszél. Az pedig peckesen lépegetve, karanfoga a kardját és nagy intelligenciára valló, rendkívül finom előadást tartott a klasszikus operákról. A zsur utolsó negyed-órájában ez képezte a vita tárgyát. Azt persze nem sejtette az örökifjú hősszerelmes, hogy Mucus az egészről egy szót sem hallott. Ő az asszonyka hallgatásából egészen más következtetést vont le és midőn a kapunál kezdet csokolt és megvárta, míg Mucus a kerten átmege, dörmögve fordult sarkon:

— Terrington! Ennek ugyan beszélhettem! Hiába, a Vica nemcsak a legbájosabb, de a legintelligensebb is köztük.

Aztán nagy sarkantyupengéssel, de most már köszvényes ballábára kissé sántítva megindult, hogy mielőtt vacsorához ül, egy kis kerülővel még egyszer elmenjen a Vicák háza előtt.

Az égen ébredtek a csillagok és a hold nesztelenül, tapintatosan mosolyogva csuszott elő egy kóbor felhő mögül, mintha mit sen látna az egészről.

### III.

A vacsoránál Somogyi professzor a következő megfigyeléseket tette:

— Kerüli a tekintetemet. Kerülte akkor is, mikor elment. Nem nézett vissza. Most sokat és hangosan beszél, mint az olyan emberek, akik titkolnak valamit és a nagy lármával akarják elpalástolni.

Es Mucus beszélt szaporán és szokatlan vidáman. Részletesen leírta a zsuron résztvevő hölgyek ruháit, még azt is, hogy Macskaházy bajusza megint, hogy ki volt fenne, csupán a festőről nem szólt egy szót sem. A professzor szótlannul hallgatta és végig-végig járta gondolatban a Kovácsék zsurvendéginek névsorát, azon tündödvé, hogy ki lehet. Azt érezte, hogy valami történt. Mint lelkiismeretes és mindig logikusan gondolkozó tanár, keresni kezdte az okot, az indítékot. Mucust jól ismerte. Tudta, hogy leszámítva a szükséges apró hiúságokat, nem tulságosan tetszeni vágyó és nem kacér.

(Folytatjuk.)

Ha figyelembe veszi, hogy a Kosuth-utca 3. földszinten feladott

## apróhirdetése

két lapban a Debreczeni Ujság—Hajdúföldben és a Debreczeni Független Ujságban jelenik meg, úgy könnyen kiszámíthatja, hogy 50 és 70 fillér helyett

egy 10 szavas hirdetése tulajdonképen

csak 25 fillérbe kerül, vasárnap 35 fillér.

Ha tehát alkalmazottal, vagy állást keres, lakása kiadó, vagy butorozott szobát keres, bármije eladó, vagy bármit venni akar adja fel hirdetését

KOSSUTH-UTCA 3. SZAM

alatt és meg fog győződni róla, hogy biztos eredményt ért el. Felvilágosítást telefonon a 21-41 szám ad.

### Rádió

#### Használt

tálozati rádió megvételre kerestetik. Ajánlatokat a készülék leírásával és ár megjelölésével „Rádió” jellegűre kiadóba kérek. S. I.

### Eladó állatok

#### Karácsonyra

élő hortobágyi, balatoni tiszai h alak Goldsteinnál, Simonffy 9. és városi halcsarnokban legolcsóbban kaphatók. 2346

#### Eladó

harzi kanári hímek és nőstények. Vendég-u. 58. sz. 1188 V

### Eladó ház

#### Adómentes

új ház tizenkét helyiséggel, ezerkettőszáz pengő évi bérjövédellel tizenegyezerért eladó Bihar-Derecskén. Sinka Gábornál. 4852

#### Kisebb

házak kevés pénzzel átvehetőek a Kölcsoni Szegegyzóben, Kosuth utca 8. szám. 4814

#### Eladó

Szent Anna utca 34. sz. ház nagy telekkel. 4809

#### Adómentes

ház a buzapiacon eladó, Bejárati Szepességi utca 3. alatt. Háztulajdonos címe a kiadóhivatalban meg tudható. 4771

#### Simonyi-ut 10.

számu villa, három utcára nyíló fronttal, a legértékesebb helyén a Simonyi-utnak, ezer négyszögöl elparcellázható telekkel olcsón eladó és azonnal elfoglatható. Megtekinthető délután 2—4 óráig. 4792

### Eladó föld

A hajduszoboszló határban 14 hold pri-ma szántóföld kisebb tételekben is eladó. — Cím a kiadóban. 4848

### Butorok

#### Eladó

angol garnitúra, könyvszekrény, komót, szalon, kütűnő kályha Erzsébet-utca 50. 2345

### Különféle

#### Elveszett

fűlbevaló függőt Mentze Henrik ujdonságok áruházában megtalálták; igazolt tulajdonosa ott átvetheti. 4857

#### Elveszett

8 hónapos barna-fehér ka szuka vizsla. Megtaláló jutalomért jelentse 2447. telefonon. 4849

#### Elveszett

egy fekete-fehér angol szetter, nőstény kölyök kutya. Megtalálója jutalomban részesül. Rásó Gyula. — Rákóczi-utca 55.

### Eladó ingóság

#### 12 személyes

ezüst evőeszköz, komplett tokban jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 4858

#### Gramofonlemezek,

majdnem újak, eladó Szent Anna-utca 7. 4861

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. Nyomdavezető VARGA ENDRE.